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«ГРАЖДАНСКАЯ ПЛАТФОРМА» МИХАИЛА ПРОХОРОВА: ПЕРСПЕКТИВЫ НОВОЙ ПАРТИИ 

 
16–17 июня 2012 г. 

 
О создании Прохоровым партии «Гражданская платформа» сегодня известно 48% тех, 

кому знаком этот политик, однако уровень информированности весьма поверхностный (42% 
знают об этом лишь в общих чертах). У большинства опрошенных намерение Прохорова 
создать партию не вызывает эмоций: 53% сообщают, что им это безразлично. Еще несколько 
месяцев назад россияне объясняли желание Прохорова создать партию стремлением 
добиться успеха в новой сфере (31%). Чуть более четверти россиян, знающих Прохорова 
(29%), видят у его партии большой политический потенциал: 5% уверены, что «Гражданская 
платформа» сможет стать ведущей партией страны, еще 24% прогнозируют ей прохождение в 
следующий парламент.  

 
Рисунок 1 — Как Вы относитесь к этому начинанию? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, 

кому известен Прохоров) 
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Да, мне хорошо об этом известно 
Что-то слышал, но подробностей не знаю 
Впервые слышу об этом 
Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 2 — Как Вы относитесь к этому начинанию? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, 

кому известен Прохоров) 
 

 
 

Рисунок 3 — Как Вы считаете, чем прежде всего вызвано желание Прохорова создать 
собственную партию? (закрытый вопрос, до двух ответов, % от тех, кому известен Прохоров) 
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Я готов уже сейчас вступить в партию и поддерживать ее на следующих выборах 

Я допускаю, что буду голосовать за эту партию на следующих выборах, но вступать в нее не готов 

Партия мне интересна, буду следить за информацией о ней, но голосовать или вступать в нее я пока не 
готов 
Мне эта партия безразлична 

Я не одобряю начинание Прохорова, но ничего против его партии предпринимать не буду 

Я не одобряю начинание Прохорова и готов выступать против его партии, оппонировать на митингах и пр. 

Затрудняюсь ответить 
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Это стремление добиться успеха в интересной и новой для него сфере 

Это желание довести начатое до конца, он не может подвести людей, которые за него голосовали на 
выборах президента 
Он знает, как улучшить ситуацию в стране, и пытается добиться этого 

Это способ заработать деньги, пополнить капитал 

Это стремление добиться более выгодных условий для ведения собственного бизнеса 

Он лишь марионетка и делает то, что говорят в Кремле 

Другое 
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Рисунок 4 — Каким Вы сегодня видите политическое будущее партии Прохорова «Гражданская 
платформа»? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кому известен Прохоров) 

 
 

ПРОТЕСТНОЕ ДВИЖЕНИЕ И ЕГО ЛИДЕРЫ 
 

30 июня — 1 июля 2012 г. 
 

Вероятными выступления против падения уровня жизни, в защиту своих прав кажутся 
30% россиян, готовы при случае лично принять в них участие 18%. Акции оппозиции в целом 
поддерживает четверть россиян. Лично принять участие в них готовы 8%. Популярных фигур 
общероссийского масштаба среди лидеров оппозиции нет.  
 
Таблица 1. Как Вы думаете, насколько возможны сейчас в нашем городе/сельском районе 
массовые выступления против падения уровня жизни, в защиту своих прав? (закрытый 
вопрос, один ответ) 
 

 

30
.V

I-0
1.

VI
I.1

2 

23
-2

4.
VI

.1
2 

16
-1

7.
VI

.1
2 

9-
10

.V
I.1

2 

2-
3.

VI
.1

2 

V.
12

 

IV
.1

2 

III
.1

2 

II.
12

 

I.1
2 

Вполне возможны 30 30 31 23 27 29 28 29 32 30 
Маловероятны 66 66 66 72 68 67 68 67 62 64 
Затрудняюсь ответить 4 5 3 5 5 5 5 5 6 6 
Индекс общественного протестного потенциала 36 36 36 30 34 35 35 35 38 36 
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Эта партия сможет стать одной из ведущих партий страны 

У этой партии есть шансы пройти в следующую Государственную Думу 

Эта партия вряд ли пройдет в следующую Государственную Думу, но сможет успешно выступить в 
некоторых регионах страны 
Эта партия вряд ли сможет добиться какого-либо успеха 

Затрудняюсь ответить 
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Таблица 2. Если в нашем городе/сельском районе состоятся массовые выступления против 
падения уровня жизни, в защиту своих прав, Вы лично примете в них участие или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ) 
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Скорее всего да 18 16 17 17 17 17 20 18 19 21 
Скорее всего нет 79 80 80 80 78 79 77 78 76 74 
Затрудняюсь ответить 4 4 3 3 5 4 4 4 5 5 
Индекс личного протестного потенциала 26 24 25 25 26 25 28 26 27 29 

 

 
Рисунок 5 — А как Вы сегодня относитесь к митингам, демонстрациям оппозиции и их 

участникам? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

Таблица 3. Кто из лидеров оппозиции вызывает у вас наибольшее уважение, симпатию? 
(открытый вопрос, любое число ответов) 
 

 Июль 2012 г. 
Зюганов, коммунисты 4 
Жириновский 2 
Миронов 2 
Навальный 2 
Собчак 2 
Удальцов 2 
Немцов 1 
Прохоров 1 
Явлинский 1 
Яшин 1 
Другое 1 
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Поддерживаю их, сам готов принять участие по возможности 

Поддерживаю, но сам принимать участие в подобных акциях не готов 

Отношусь к ним безразлично 

Не поддерживаю, но считаю, что люди имеют право участвовать в таких митингах 

Не поддерживаю и считаю, что подобные акции следует запрещать 

Затрудняюсь ответить 
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 Июль 2012 г. 
Никто 27 
Не знаю никаких лидеров оппозиции 28 
Затрудняюсь ответить 32 

 
 
 

КОНФЛИКТ В СИРИИ: КАК ВЕСТИ СЕБЯ РОССИИ? 
 

7–8 июля 2012 г. 
 
За ситуацией в Сирии сегодня следят 44% россиян. Оценивая ситуацию в Сирии, 

россияне, как правило, приходят к выводу, что это скорее провокация других стран (46%), 
нежели народное восстание против режима (19%). Что касается самих россиян, то они, как 
правило, не поддерживают ни одну из конфликтующих сторон (57%). 

 

 
Рисунок 6 — А Вы лично интересуетесь сейчас происходящим в Сирии или нет? (закрытый 

вопрос, один ответ) 
 

 
Рисунок 7 — Одни считают волнения в Сирии восстанием народа против диктаторского 

режима. Другие уверены, что столкновения спровоцировали другие государства, 
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Регулярно интересуюсь, внимательно слежу за ситуацией в Сирии 

Время от времени интересуюсь, но постоянно за ситуацией не слежу 

Вообще не интересуюсь происходящим в Сирии 

Затрудняюсь ответить 

46 

19 
2 

34 

Скорее это провокация других стран ради усиления влияния в регионе, ослабления Сирии 

Скорее это народное восстание против режима 

Другое 

Затрудняюсь ответить 
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заинтересованные в усилении влияния на Ближнем Востоке. Есть и другие версии. А как 
считаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
Рисунок 8 — А на чьей стороне Ваши симпатии в противостоянии в Сирии? (закрытый вопрос, 

один ответ) 
 

 
ИНОСТРАННЫЕ ДЕНЬГИ ДЛЯ РОССИЙСКИХ НКО: ОБЩЕСТВЕННАЯ ОЦЕНКА 

14–16 июля 2012 г. 
 

64% опрошенных высказываются против участия некоммерческих организаций, 
финансируемых из-за рубежа, в политической жизни России. Все основные положения 
законопроекта об иностранном финансировании НКО получили поддержку около двух третей 
опрошенных россиян. 

 
 

Рисунок 9 — В нашей стране сегодня действует множество некоммерческих организаций. 
Часть из них получают деньги для своей работы из-за рубежа. При этом одни используют эти 
средства для помощи детям-сиротам, инвалидам, животным и т.д., а другие — для участия в 

политической деятельности, например, организации митингов, выступлений, пикетов, выпуска 
листовок и так далее. По Вашему мнению, допустимо или не допустимо, что некоммерческие 

14 
11 

57 

19 

На стороне властей 
На стороне сирийской оппозиции, манифестантов 
Не симпатизирую ни одной из сторон 
Затрудняюсь ответить 
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Полностью допустимо 
Скорее допустимо 
Скорее не допустимо 
Полностью не допустимо 
Затрудняюсь ответить 
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организации, получающие деньги из-за рубежа, участвуют в политической жизни нашей 
страны? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Таблица 4 Государственная Дума рассматривает законопроект о том, как регулировать 
деятельность некоммерческих организаций, которые участвуют в политической жизни страны 
и получают деньги для своей работы из-за рубежа. Предлагается присваивать таким 
организациям статус «иностранного агента». Какие из следующих инициатив, касающихся 
некоммерческих организаций со статусом «иностранных агентов» Вы поддерживаете, а какие 
— нет? (закрытый вопрос, один по каждой строке) 
 

 Все опрошенные 
Регистрация всех некоммерческих организаций, участвующих в 
политической деятельности и получающих финансирование из-за 
рубежа, в качестве «иностранных агентов» 

Скорее поддерживаю 63 
Скорее не поддерживаю 20 
Затрудняюсь ответить 16 

Более тщательные финансовые проверки: обязательный годовой 
бухгалтерский аудит, публикация отчета о деятельности раз в 
полгода и т.д. 

Скорее поддерживаю 73 
Скорее не поддерживаю 13 
Затрудняюсь ответить 14 

Введение штрафа до 1 млн руб. за 
непредставление/несвоевременное или неполное 
представление в госорганы информации о деятельности, 
установленной законом 

Скорее поддерживаю 64 
Скорее не поддерживаю 18 
Затрудняюсь ответить 18 

Сопровождение информации, распространяемой такими 
организациями, уведомлением о том, что она подготовлена и 
оплачена организацией – иностранным агентом 

Скорее поддерживаю 66 
Скорее не поддерживаю 16 
Затрудняюсь ответить 18 

 
 
 

ЗАКОН ОБ «ИНОСТРАННЫХ АГЕНТАХ»: ЦЕЛИ И СЛЕДСТВИЯ 
 

14–15 июля 2012 г. 
По мнению россиян, закон об «иностранных агентах» пойдет России скорее во благо, 

прежде всего сократятся возможности влияния иностранных государств на дела России (5%). 
Кроме того, более упорядоченной станет деятельность некоммерческих организаций (7%). В 
целом закон об «иностранных агентах» воспринят обществом как необходимый инструмент 
защиты от вмешательства других стран в дела России (67%), а не как желание властей 
ослабить, подавить оппозицию (16%). 
 
Таблица 5. К каким изменениям, на Ваш взгляд, приведет принятие закона об «иностранных 
агентах» в России? (открытый вопрос, любое число ответов) 
 

Станет больше порядка, контроля над деятельностью НКО 7 
Станет меньше иностранного вмешательства в дела страны  5 
Протестная активность в стране снизится, финансировать митинги будет некому 3 
Бизнес станет более честным и открытым 3 
Пойдет на пользу нашей стране, общая ситуация стабилизируется 3 
Количество таких организаций уменьшится 3 
Дополнительный доход в бюджет, капитал останется в нашей стране 1 
Снизится коррупция 1 
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Негативно отразится на обычных людях: гонения, цензура, слежки, преследования 1 
Вызовет всплеск протестной активности в стране 1 
Пойдет во вред нашей стране 1 
Власть таким образом борется с оппозицией 1 
Снизится финансирование таких организаций 1 
Это бесполезно, ничего не изменится, найдутся способы обойти закон 5 
Другое 6 
Затрудняюсь ответить 59 

 

 
 

Рисунок 10 — По вашему мнению, этот законопроект – это скорее… (закрытый вопрос, один 
ответ) 

 
 
 

УЖЕСТОЧЕНИЕ НАКАЗАНИЯ ЗА НАРУШЕНИЕ ПДД: «ЗА» И «ПРОТИВ» 
 

14–15 июля 2012 г. 
 

О повышении штрафов за нарушения правил дорожного движения информировано 
большинство россиян (82%). Cреди мер по усилению наказания водителей, нарушающих 
правила дорожного движения, наибольшую поддержку граждан получило увеличение штрафа 
за нарушение правил парковки: его поддерживают 71% опрошенных. Те, кто одобряет 
ужесточение, чаще всего аргументируют свою позицию надеждой на повышение 
дисциплинированности водителей (41%), что сделает ситуацию на дорогах более безопасной, 
уменьшит количество аварий и жертв (27%). По мнению россиян, ужесточение наказания за 
нарушение правил дорожного движения приведет скорее к положительным изменениям, и в 
первую очередь — к повышению дисциплинированности водителей (28%), и большей 
безопасности для всех участников дорожного движения (21%). 

16 

67 

2 
15 

Инструмент для борьбы с инакомыслящими, оппозиционными организациями 

Попытка защитить внутреннюю политику России от влияния иностранных 
государств 
Другое 

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 11 — Вы лично знаете, слышали или сейчас впервые слышите о том, что с 1 июля 
были повышены штрафы за нарушение правил дорожного движения? (закрытый вопрос, один 

ответ) 
 

Таблица 6. Как Вы относитесь к следующим мерам по усилению наказания водителей, 
нарушающих правила дорожного движения... (закрытый вопрос, один ответ по каждой 
позиции) 
 

  Все 
опрошенные 

Есть 
автомобиль 

Нет 
автомобиля 

Нарушение правил парковки, в том числе 
создающее препятствия другому транспорту: 
парковка на пешеходном переходе, 
тротуаре, на остановке общественного 
транспорта, трамвайных путях (от 
предупреждения или 300 руб. до 2000 
руб.)* 

Скорее одобряю 71 69 72 

Скорее не одобряю 19 27 13 

Затрудняюсь 
ответить 10 4 16 

Движение по выделенной полосе для 
общественного транспорта или остановка 
на ней (от предупреждения или 300 руб. до 
1500/3000)* 

Скорее одобряю 69 69 70 

Скорее не одобряю 19 27 12 
Затрудняюсь 
ответить 12 5 18 

Тонировка передних и боковых стекол 
свыше 70% светопропускаемости (от 500 р. 
до 500 руб. и запрета эксплуатации авто со 
снятием номеров)* 

Скорее одобряю 63 62 65 
Скорее не одобряю 23 33 15 
Затрудняюсь 
ответить 14 6 21 

Более высокие (до 3 раз) штрафы для 
Москвы и Петербурга, чем для других 
российских регионов 

Скорее одобряю 65 66 64 
Скорее не одобряю 21 27 15 
Затрудняюсь 
ответить 15 8 21 

* Старый размер штрафа/новый размер штрафа по России/по Москве и СПб. 
 
 
Таблица 7. А в целом Вы одобряете или не одобряете такое ужесточение наказания 
водителей? Поясните, пожалуйста, почему вы так считаете? (открытый вопрос, любое число 
ответов, % от тех, кто одобряет ужесточение наказания) 
 

47 

35 

15 3 

Мне хорошо об этом известно Что-то слышал, но подробностей не знаю 

Впервые слышу об этом Затрудняюсь ответить 
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Водители станут более дисциплинированными, начнут соблюдать ПДД,  41 
На дорогах будет больше порядка и безопасности 15 
Будет меньше аварий на дорогах, жертв ДТП 12 
Общая позитивная оценка  7 
Машин станет меньше, меньше пробок 2 
Будет меньше водителей в нетрезвом виде 1 
Будет меньше купленных прав 1 
В столицах размер штрафа должен быть выше 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 24 

 
Таблица 8. А в целом Вы одобряете или не одобряете такое ужесточение наказания 
водителей? Поясните, пожалуйста, почему вы так считаете? (открытый вопрос, любое число 
ответов, % от тех, кто не одобряет ужесточение наказания) 
 

Cлишком большие суммы штрафов, ударит по карману простых граждан, а для богатых это копейки 14 
Бесполезно, все равно будут нарушать 4 
Будет больше взяток, новый способ вымогания денег у народа 5 
Не решит проблему, нет условий не нарушать (нет мест для парковки, плохое качество дорог) 8 
Не одобряю повышение штрафа за тонировку автомобиля 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 67 

 
Таблица 9. К каким изменениям, на Ваш взгляд, приведут новые меры по ужесточению 
наказания водителей, нарушающих правила дорожного движения? (открытый вопрос, любое 
число ответов) 
 

Водители станут более дисциплинированными, будут меньше нарушать ПДД 28 
На дорогах будет больше порядка, безопасности, меньше аварий 21 
Ничего не изменится, все останется по-прежнему 13 
Коррупция, больше будет взяток 7 
В целом негативные изменения 2 
В целом положительные изменения 2 
Меньше машин на дорогах 2 
Ужесточение штрафов отразиться только на простых людях, состоятельные граждане со связями по-
прежнему будут ездить, как хотят 2 

Меньше пьяных водителей за рулем 1 
Больше денег поступит в бюджет 1 
Другое 1 
Затрудняюсь ответить 24 

 
 

ГОСУДАРСТВЕННЫЕ СИМВОЛЫ РОССИИ: ФЛАГ И ГЕРБ ЗНАЕМ ХОРОШО, ГИМН — НЕ ОЧЕНЬ 
 

18–19 августа 2012 г. 
 

С каждым годом все больше становится россиян, которые могут правильно назвать 
цвета государственного флага России и их расположение (с 55% в 2007 г. до 68% в текущем 
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году). Менее известен, чем флаг, гимн России, однако доля тех, кто может верно назвать его 
первые слова, также выросла (с 39% в 2009 г. до 49% в текущем году). Самым известным 
элементом государственной символики по-прежнему остается государственный герб (назвать 
верно, что на нем изображено, могут 88%). Государственная символика вызывает у россиян в 
основном чувства гордости и восхищения (54–58%). 
 
Таблица 10. Назовите, пожалуйста, цвета государственного флага России и их расположение 
(открытый вопрос, один ответ) 
 

 2012 2009 2008 2007 2006 2005 2004 
Назвали верно и цвета и расположение  68 60 59 55 58 54 56 
Назвали верно только цвета  27 32 32 34 34 33 33 
Назвали все неверно  3 5 5 7 5 8 5 
Затрудняюсь ответить 1 3 4 4 3 5 6 

 
Таблица 11. Скажите, что изображено на государственном гербе России? (открытый вопрос, 
один ответ) 
 

 2012 2009 2008 2007 2006 2005 2004 
Назвали верно  88 86 85 84 86 83 83 
Назвали все неверно  8 7 9 7 8 7 8 
Затрудняюсь ответить 3 7 6 9 6 9 9 

 
Таблица 12. Назовите, пожалуйста, первые слова государственного гимна России (открытый 
вопрос, один ответ) 
 

 2012 2009 2008 2007 2006 2005 2004 
Назвали верно  49 39 40 33 34 23 19 
Назвали все неверно  32 34 36 32 36 43 36 
Затрудняюсь ответить 19 26 24 35 30 34 44 

 
Таблица 13. Какие чувства Вы испытываете, когда видите государственную символику 
России? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

 Государственный 
гимн 

Государственный 
флаг 

Государственный 
герб 

Гордость, восхищение  58 54 52 
Симпатию  24 28 28 
Безразличие, никаких чувств  14 16 17 
Раздражение, скепсис  1 1 1 
Антипатию  1 1 1 
Стыд  1 1 1 
Затрудняюсь ответить  2 1 1 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 
 

ЭКОНОМИКА  
Новая волна мирового кризиса: беспокоимся, но всерьез не готовимся 101 
Крупные покупки возможны, но с кредитами лучше подождать 102 
Российский рынок труда сегодня: основные индикаторы 103 
Тема кризиса вновь возвращается «на кухню»? 106 

 
 
 

НОВАЯ ВОЛНА МИРОВОГО КРИЗИСА: БЕСПОКОИМСЯ, НО ВСЕРЬЕЗ НЕ ГОТОВИМСЯ 
 

16–17 июня и 30 июня — 1 июля 2012 г. 
 

Экономические прогнозы выглядят менее позитивно, чем весной: соответствующий 
индекс* после резкого увеличения в марте (до 13 пунктов) вновь опустился в зону 
отрицательных значений (до –2). Это произошло за счет увеличения доли тех, кто 
демонстрирует пессимистичные ожидания (с 32 до 44%). Сегодня наступление кризиса 
волнует большинство россиян (58%). Соответствующий индекс** составляет 53 пункта — для 
сравнения, в декабре 2008 г., в разгар экономических потрясений, он составлял 66 пунктов. 
Подавляющее большинство россиян никак не готовятся к экономическим потрясениям и не 
корректируют свои планы (85%). 
 
Таблица 1. Как Вы считаете, следующие 12 месяцев будут для экономики страны скорее 
хорошим временем или плохим? (закрытый вопрос, один ответ) 
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VI
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Хорошим 6 4 3 5 4 6 4 6 6 6 
Скорее хорошим 36 41 30 33 35 36 34 36 35 37 
Скорее плохим 35 26 33 30 33 27 26 29 29 24 
Плохим 9 6 7 7 9 7 6 6 7 4 
Затрудняюсь ответить 14 24 27 25 19 24 30 24 23 28 
Индекс (макс. Значение) 

    
–2 13 –7 1 –4 7 6 7 5 15 

 
*Индекс показывает, насколько россияне уверены в том, что ближайшие 12 месяцев 

будут благоприятными для экономики. Индекс строится на основе вопроса "Как Вы считаете, 
следующие 12 месяцев будут для экономики страны скорее хорошим временем или 
плохим?» Индекс рассчитывается как разность между ответами («Хорошим», «Скорее 
хорошим» и «Скорее плохим», «Плохим»). Индекс может принимать значение от –100 до 100 
пунктов. Чем выше значение индекса, тем оптимистичнее россияне оценивают будущее 
экономики. 
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**Индекс показывает, насколько россияне обеспокоены вероятностью наступления 
кризиса. Показатель строится на основе вопроса «А Вы лично обеспокоены вероятностью 
новой волны экономического кризиса или нет?». Рассчитывается как сумма вариантов 
ответов, умноженных на соответствующие коэффициенты (ответ «да, обеспокоен очень 
сильно» — на 0,9; «обеспокоен, но не сильно» — на 0,7; «эта проблема меня почти не 
беспокоит» — на 0,3; «меня эта проблема абсолютно не беспокоит» — на 0,1). Значение 
индекса может колебаться в диапазоне от 10 до 90 пунктов. 
 
Таблица 2. А Вы лично обеспокоены вероятностью новой волны экономического кризиса или 
нет? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Да, обеспокоен очень сильно 21 33 35 37 38 38 40 39 44 43 51 56 40 40 
Обеспокоен, но не сильно 37 41 42 42 41 42 40 42 40 39 36 31 40 35 
Эта проблема меня почти не 
занимает 

 

22 17 15 14 14 12 14 13 11 11 8 8 14 15 

Меня эта проблема 
абсолютно не беспокоит 

16 5 5 5 5 5 4 4 5 3 3 3 4 6 

Затрудняюсь ответить 4 4 2 2 2 2 1 2 1 3 2 2 1 4 
Индекс  53 64 66 67 68 68 69 69 71 70 74 75 69 66 
В 2008–2009 гг. вопрос звучал так: А Вы лично обеспокоены начавшимся экономическим кризисом или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ) 

  
Таблица 3. А Вы лично как-то готовитесь к экономическому кризису? Корректируете свои 
действия, планы или нет? Если да, то как? (открытый вопрос, любое число ответов) 
 Июль 2012 г. 
Делаю сбережения 3 
Стараюсь экономить, не делать дорогих покупок 2 
Нет денег, чтобы строить планы 2 
Запасаюсь продовольствием 1 
Морально готовлюсь 1 
Ищу работу 1 
Другое 1 
Нет, никакие коррективы не вносил(а) 85 
Затрудняюсь ответить 6 

 
 

КРУПНЫЕ ПОКУПКИ ВОЗМОЖНЫ, НО С КРЕДИТАМИ ЛУЧШЕ ПОДОЖДАТЬ 
 

30 июня — 1 июля 2012 г. 
 

В июле 2012 г. индекс потребительского доверия достиг своего максимального 
значения за последние два года (49 пунктов). При этом 41% опрошенных считают, что сейчас 
удачный момент для крупных трат, а 44% уверены в обратном. Сейчас время для того, чтобы 
брать кредиты, представляется россиянам менее удачным, чем всего три месяца назад (38 
пунктов в марте с. г. и 34 — в июне). 
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Индекс потребительского доверия показывает, насколько благоприятным россияне 
считают нынешнее время для совершения крупных покупок. Индекс строится на основе 
вопроса: «Как Вы думаете, сейчас — хорошее время, чтобы делать крупные покупки, или 
нет?» Ответу «Скорее хорошее» присваивается коэффициент 0,9, ответу «Скорее плохое» — 
0,1, «Затрудняюсь ответить» — 0,5. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в 
пределах от 10 до 90. Чем выше значение индекса, тем более благоприятным россияне 
считают текущий момент для крупных приобретений. 
 

Индекс кредитного доверия показывает, насколько благоприятным россияне считают 
нынешнее время для кредитования. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы думаете, 
сейчас — хорошее время, чтобы брать кредиты, или нет?» Ответу «Скорее хорошее» 
присваивается коэффициент 0,9, ответу «Скорее плохое» — 0,1, «Затрудняюсь ответить» — 0,5. 
Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. Чем выше 
значение индекса, тем более благоприятным россияне считают текущий момент для крупных 
приобретений. 
 
Таблица 4. Как Вы думаете, сейчас — хорошее время, чтобы делать крупные покупки, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ) 
 

  Июнь 
2012 г. 

Март 
2012 г. 

Июль 
2011 г. 

Апрель 
2011 г. 

Январь 
2011 г. 

Декабрь 
2010 г. 

Сентябрь 
2010 г. 

Июль 
2010 г. 

Май  
2010 г. 

Скорее 
хорошее 41 38 32 34 30 32 31 31 34 

Скорее 
плохое 44 43 50 52 51 50 52 49 47 

Затрудняюсь 
ответить 15 19 18 14 19 18 17 20 19 

Индекс 49 48 43 43 42 43 42 43 45 
 

Таблица 5. Как Вы думаете, сейчас — хорошее время, чтобы брать кредиты, или нет? 
(закрытый вопрос, один ответ) 
 

 Май  
2010 г. 

Июль 
2010 г. 

Сентябрь 
2010 г. 

Декабрь 
2010 г. 

Январь 
2011 г. 

Апрель 
2011 г. 

Июль 
2011 г. 

Март 
2012 г. 

Июнь 
2012 г. 

Скорее 
хорошее 18 17 20 21 19 18 21 26 24 

Скорее 
плохое 65 65 64 63 63 70 64 56 64 

Затрудняюсь 
ответить 18 18 16 16 18 11 14 17 12 

Индекс 31 31 32 33 32 29 32 38 34 
 
 
 
 
 
 
 



104              
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №4(110)           ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 

РОССИЙСКИЙ РЫНОК ТРУДА СЕГОДНЯ: ОСНОВНЫЕ ИНДИКАТОРЫ 
 

7–8 июля 2012 г. 
 

Проблема безработицы в глазах россиян стала менее острой: доля тех, у кого есть 
знакомые, потерявшие работу, достигла рекордно низкой отметки. За 2009–2011 гг. 
экономическое положение предприятий и состояние рынка труда, по мнению россиян, 
существенно улучшились. Так, доля опасающихся несвоевременной выдачи зарплаты или ее 
сокращения уменьшилась в полтора раза. 

Индекс угрозы безработицы демонстрирует актуальность проблемы безработицы. 
Показатель рассчитывается как разница положительных и отрицательных ответов на вопрос 
«Есть ли среди Ваших близких, знакомых люди, которые потеряли работу в течение последних 
2–3 месяцев?». Чем выше значение индекса, тем выше актуальность проблемы для 
респондентов. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в диапазоне от –100 до 100. 

Индекс положения предприятий демонстрирует субъективный прогноз респондентов 
относительно экономических перспектив предприятий, на которых они работают. Индекс 
строится на основе вопроса: «Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что в ближайшие 2–
3 месяца ухудшится экономическое положение предприятия, на котором Вы работаете, или 
такой вероятности нет?». Ответам присваиваются коэффициенты от 0,9 до 0,1. Индекс 
измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 90. Чем выше значение 
индекса, тем более пессимистичны прогнозы респондентов. 

Индекс задержек заработной платы демонстрирует субъективный прогноз 
респондентов относительно вероятности задержек заработной платы. Индекс строится на 
основе вопроса: «Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что Вам или членам Вашей 
семьи будут задерживать выплаты заработной платы в течение ближайших 2–3 месяцев, или 
такой вероятности нет?» Ответам присваиваются коэффициенты от 1 до 0,1. Индекс 
измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 100. Чем выше значение 
индекса, тем более пессимистичны прогнозы респондентов. 

Индекс оплаты труда демонстрирует субъективный прогноз респондентов относительно 
размера оплаты труда. Индекс строится на основе вопроса: «Как Вы считаете, есть ли 
вероятность того, что Вам или членам Вашей семьи снизят размер заработной платы в 
течение ближайших 2–3 месяцев, или такой вероятности нет?». Ответам присваиваются 
коэффициенты от 1 до 0,1. Индекс измеряется в пунктах и может колебаться в пределах от 10 
до 100. Чем выше значение индекса, тем более пессимистичны прогнозы респондентов. 

Индекс экономической активности демонстрирует субъективный прогноз 
респондентов относительно вероятности закрытия предприятий. Индекс строится на основе 
вопроса: «Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что предприятие, на котором работаете 
Вы или члены Вашей семьи, закроют в течение ближайших 2–3 месяцев, или такой 
вероятности нет?». Ответам присваиваются коэффициенты от 1 до 0,1. Индекс измеряется в 
пунктах и может колебаться в пределах от 10 до 100. Чем выше значение индекса, тем более 
пессимистичны прогнозы респондентов. 

 
Таблица 6. Есть ли среди Ваших близких, знакомых люди, которые потеряли работу в течение 
последних 2–3 месяцев? (закрытый вопрос, один ответ) 
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 VII.2012 III.2012 XII.2011 VII.2011 IV.2011 I.2011 X.2010 VIII.2010 VI.2010 
Да, и их 
много 6 10 10 13 13 10 11 10 13 

Да, 2–3 
человека 20 28 28 32 33 33 31 27 32 

Нет 72 60 58 52 51 53 52 56 48 
Затрудняюсь 
ответить 2 2 4 3 3 4 6 6 8 

Индекс  –46 –21 –20 –6 –5 –10 –11 –18 –4 
 

 
Таблица 7. Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что в ближайшие 2–3 месяца ухудшится 
экономическое положение предприятия, на котором Вы работаете или такой вероятности нет? 
(закрытый вопрос, один ответ, % от работающих граждан) 
 

 VII.2012 XII.2009 XI.2009 X.2009  IX.2009 VIII.2009 VII.2009 
Уверен (а), что так и будет 4 5 5 6 5 9 6 
Это вполне возможно 24 29 32 29 33 35 36 
Это возможно, но маловероятно 36 35 35 34 35 33 30 
Это практически невозможно 32 24 23 24 21 17 20 
Затрудняюсь ответить 3 7 4 6 6 7 7 
Индекс положения предприятий 36 42 42 42 44 48 46 
 
Таблица 8. Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что Вам или членам Вашей семьи будут 
задерживать выплаты заработной платы в течение ближайших 2–3 месяцев или такой 
вероятности нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих граждан) 
 

 VII.2012 XII.2009 XI.2009 X.2009 IX.2009 VIII.2009 VII.2009 
Это уже происходит 4 11 10 10 11 13 15 
Уверен (а), что так и будет 2 5 6 5 6 5 6 
Это вполне возможно 27 30 34 28 28 29 31 
Это возможно, но маловероятно 36 28 28 31 28 28 23 
Это практически невозможно 28 18 17 22 22 18 19 
Затрудняюсь ответить 2 7 4 5 6 7 6 
Индекс задержек заработной платы 40 50 52 48 49 52 54 
 
Таблица 9. Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что Вам или членам Вашей семьи 
снизят размер заработной платы в течение ближайших 2–3 месяцев или такой вероятности 
нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих граждан) 
 

 VII.2012 XII.2009 XI.2009 X.2009 г. IX.2009 VIII.2009 VII.2009 
Это уже произошло 3 14 10 16 14 12 16 
Уверен (а), что так и будет 4 7 6 5 8 7 6 
Это вполне возможно 26 28 34 29 30 33 34 
Это возможно, но маловероятно 33 26 28 27 24 24 22 
Это практически невозможно 31 17 17 20 19 17 16 
Затрудняюсь ответить 3 8 5 4 6 7 6 
Индекс оплаты труда 39 53 52 52 53 54 56 
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Таблица 10. Как Вы считаете, есть ли вероятность того, что предприятие, на котором 
работаете Вы или члены Вашей семьи, закроют в течение ближайших 2–3 месяцев или такой 
вероятности нет? (закрытый вопрос, один ответ, % от работающих граждан) 
 
 VII.2012 XII.2009 XI.2009 X.2009 г. IX.2009 VIII.2009 VII.2009 
Это уже произошло 1 1 1 1 1 1 1 
Уверен (а), что так и будет 2 4 3 3 4 4 5 
Это вполне возможно 17 19 21 19 19 20 21 
Это возможно, но маловероятно 30 29 30 27 28 23 23 
Это практически невозможно 47 38 39 44 41 45 44 
Затрудняюсь ответить 3 8 6 6 6 8 6 
Индекс экономической активности 30 34 34 32 34 34 34 

 
 
 

ТЕМА КРИЗИСА ВНОВЬ ВОЗВРАЩАЕТСЯ «НА КУХНЮ»? 
 

30 июня — 1 июля 2012 г. 
 

45% россиян свидетельствуют, что тема кризиса обсуждается в их кругу общения, 
причем 29% лично участвуют в этих разговорах. Нынешние показатели очень схожи с теми, 
что были зафиксированы в сентябре 2008 г., в кризисное время (46%). 
 
Таблица 11. Обсуждаются ли вопросы, связанные с экономическим кризисом в кругу вашей 
семьи, друзей, коллег, и если да, участвуете ли Вы в этих разговорах? (закрытый вопрос один 
ответ) 

  
Июль 

2012 г. 
Март 

2009 г. 
Январь 
2009 г. 

Декабрь 
2008 г. 

Ноябрь 
2008 г. 

Сентябрь 
2008 г. 

Март 
2008 г. 

Обсуждаются, и я участвую 
в этих разговорах 29 68 59 54 47 32 17 

Обсуждаются, но я в этих 
разговорах не участвую 16 10 17 15 12 14 10 

Нет, не обсуждаются 50 21 23 28 37 50 68 
Затрудняюсь ответить 5 2 1 3 3 4 6 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 
 

СОЦИАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
Общественное мнение о наводнении в Крымске 107 
Наводнение в Крымске: как сработали власти, как избежать повторения 111 
Проблемный фон июля 113 
Трудные времена еще впереди? 114 
Жить не так уж трудно, но и уверенность в будущем не растет 115 

 
 
 

ОБЩЕСТВЕННОЕ МНЕНИЕ О НАВОДНЕНИИ В КРЫМСКЕ 
 

14–15 июля 2012 г. 
 

Наводнение в Краснодарском крае вызвало широкий резонанс в обществе: в той или 
иной степени о катастрофе информированы 95% россиян, в том числе 62% опрошенных — 
хорошо, а 33% — в общих чертах. Почти каждый второй осведомленный о происшествии на 
Кубани оценивает случившееся как природный катаклизм, стихийное бедствие (46%). 
Подавляющее большинство осведомленных о трагедии в Крымске уверены, что жертв в 
результате наводнения могло быть меньше (89%). Россияне, информированные о ситуации на 
Кубани, основную вину за произошедшее возлагают на местные (28%) либо на краевые 
власти и лично губернатора Ткачёва (21%). Оказать помощь пострадавшим на Кубани сегодня 
готовы 34% россиян, в частности 14% планируют привезти в пункты сбора помощи продукты, 
одежду, лекарства, 13% перевести средства на специальный счет.  
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Рисунок 1 — Каковы, по Вашему мнению, основные причины столь масштабного наводнения 
на Кубани? (открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто слышал о наводнении на 

Кубани) 
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Плохое состояние водохранилищ 

Выброс воды из водохранилища, открыли 
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Природные катаклизмы, стихийное бедствие 
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Рисунок 2 — В результате наводнения погибло свыше 170 человек.  
Что, по Вашему мнению, послужило главной причиной большого числа жертв наводнения? 
(открытый вопрос, не более трех ответов, % от тех, кто слышал о наводнении на Кубани) 
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Рисунок 3 — Кто, по Вашему мнению, в первую очередь должен понести ответственность за 
масштабные последствия наводнения на Кубани? (открытый вопрос, любое число ответов, % 

от тех, кто слышал о наводнении на Кубани) 
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Рисунок 4 — Во многих городах России открылись пункты сбора помощи пострадавшим от 
наводнения на Кубани. А Вы лично планируете оказать/уже оказали помощь пострадавшим 

или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

НАВОДНЕНИЕ В КРЫМСКЕ: КАК СРАБОТАЛИ ВЛАСТИ, КАК ИЗБЕЖАТЬ ПОВТОРЕНИЯ 
 

14–15 июля 2012 г. 
 

По оценке россиян, при ликвидации последствий наводнения в Крымске наиболее 
эффективно сработали МЧС (3,8 балла) и федеральные власти (3,59). По мнению половины 
россиян, предотвратить катастрофу в Краснодарском крае было невозможно (50%). Главное, 
что, по мнению россиян, поможет если не избежать повторения подобных катастроф, то 
минимизировать их последствия, — разработка и внедрение эффективной системы 
оповещения населения при ЧС (21%). 
 
Таблица 1. Оцените, пожалуйста, эффективность действий по ликвидации последствий 
наводнения на Кубани по шкале от 1 до 5, где 1 — «очень плохо», а 5 — «отлично» (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой строке, средний балл, % от тех, кто знает о наводнении) 

  Кубань,  
июль 2012 г. 

Лесные пожары,  
август 2010 г. 

МЧС 3,8 3,73 
Президент, правительство, федеральные власти 3,59 3,61 
Региональные власти 2,69 3,03 
Местные власти, глава города, района 2,46 2,99 
*В августе 2010 г. респонденты оценивали эффективность действий по борьбе с природными пожарами. 

 

 
Рисунок 5 — Как Вы считаете, можно ли, в принципе, было предотвратить эту катастрофу или от 

подобных бедствий невозможно защититься? (закрытый вопрос, один ответ) 

50 

37 

13 

Нет, от подобных катастроф невозможно защититься 

Да, наводнение можно было предотвратить 

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 6 — Что, по Вашему мнению, сегодня необходимо сделать в первую очередь, чтобы 
предотвратить подобные трагедии в будущем, минимизировать их последствия? (открытый 

вопрос, не более трех ответов) 
 

 
 
 
 

ПРОБЛЕМНЫЙ ФОН ИЮЛЯ 
 

21-22 июля 2012 г. 
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Ситуация в сфере ЖКХ и ЖКУ, инфляция, алкоголизм и уровень жизни — самые острые 
вопросы для россиян. Актуальность проблемы высокой инфляции, роста цен растет на 
протяжении последних двух месяцев подряд. 

 
Таблица 2. Какие из нижеперечисленных проблем Вы считаете наиболее важными для страны 
в целом? (закрытый вопрос, не более 7 ответов) 
 

 VII.2012 VI.2012 V.2012 IV.2012 III.2012 II.2012 I.2012 
Ситуация в сферах 
ЖКХ и ЖКУ 

53 52 49 49 54 59 58 

Инфляция, рост цен на 
товары и услуги 50 46 44 44 49 52 49 

Алкоголизм, 
наркомания 50 49 49 52 52 47 44 

Низкий уровень жизни 
населения 49 48 50 50 53 51 51 

Коррупция и 
бюрократизм 42 43 45 47 50 47 43 

Безработица 40 41 39 46 43 37 41 
Ситуация в сфере 
здравоохранения 37 40 41 43 43 45 49 

Положение молодежи 35 31 35 32 36 36 33 
Пенсионное 
обеспечение 34 33 32 33 27 30 31 

Преступность 29 28 27 33 36 26 27 
Состояние морали и 
нравственности 26 24 25 26 23 27 23 

Ситуация в сфере 
образования 25 27 25 23 22 25 24 

Экология и состояние 
окружающей среды 25 23 25 25 23 20 18 

Влияние олигархов на 
экономическую и 
политическую жизнь 
страны 

21 20 22 21 21 24 22 

Состояние экономики 
(экономический 
кризис) 

18 19 19 18 17 22 22 

Демографическая 
ситуация 
(рождаемость, 
смертность) 

16 13 13 12 13 17 13 

Терроризм 16 15 15 19 16 12 13 
Ситуация в армии 15 11 12 13 14 16 11 
Демократия и права 
человека 14 9 11 11 9 12 11 

Задержки выплат 
заработной платы 12 9 11 12 10 11 11 

Затрудняюсь ответить 1 1 1 0 0 0 2 
 
 

ТРУДНЫЕ ВРЕМЕНА ЕЩЕ ВПЕРЕДИ? 
 

16–17 июня 2012 г. 
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Все меньше россиян сообщают, что им трудно жить (с 60% в декабре до 51% в июне). 
Одновременно растет число тех, кто расценивает свою ситуацию как благоприятную (с 27 до 
38%).Относительное большинство россиян полагает, что самые тяжелые времена в нашей 
жизни еще не наступили (38%, в марте с. г. — 35%). Остальные в равной степени склонны 
думать, что мы уже пережили главные трудности или же переживаем их сейчас (по 26%). Для 
сравнения, весной вторая точка зрения была более популярна, чем первая. На этом фоне 
соответствующий индекс* потерял за три месяца сразу 9 пунктов, опустившись до отметки 
–38. 

Индекс показывает, насколько оптимистично россияне оценивают будущее страны. 
Индекс строится на основе вопроса «Как Вы думаете, мы переживаем сейчас самые 
тяжелые времена, или они позади, или еще впереди?». Индекс рассчитывается как разность 
между ответом «они уже позади» и суммой ответов «переживаем их сейчас» и «они еще 
впереди». Индекс может принимать значение от –100 до 100 пунктов. Чем выше значение 
индекса, тем оптимистичнее выглядят перспективы России. Нулевое значение фиксирует 
баланс оптимистичных и пессимистичных прогнозов. 
 
Таблица 3. Какое  из нижеприведенных высказываний больше всего соответствует ситуации,  
сложившейся в Вашей жизни (жизни Вашей семьи)? (закрытый  вопрос, один ответ)  
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Терпеть такое бедственное положение уже невозможно   8 7 10 11 14 11 11 10 11 10 
Жить очень трудно, но  пока еще можно терпеть   51 54 60 56 55 53 54 59 53 55 
Для меня и моей семьи ситуация благоприятная, если 
возникают трудности, мне удается их  преодолеть   38 37 27 30 29 34 32 29 34 31 

Затрудняюсь ответить   2 2 3 2 1 2 3 2 2 4 
 

Таблица 4. Как Вы думаете, мы переживаем сейчас самые тяжелые времена, или они позади, 
или еще впереди? (закрытый вопрос, один ответ)  
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Переживаем их сейчас   26 24 28 27 33 33 33 33 32 
Они уже позади   26 30 18 30 23 28 22 24 27 
Они еще впереди   38 35 40 32 37 29 31 32 30 
Затрудняюсь ответить   10 11 14 11 7 10 14 11 11 
Индекс (макс. значение 100, мин. значение –100)   –38 –29 –50 –29 –47 –34 –42 –41 –35 

 
 
 

ЖИТЬ НЕ ТАК УЖ ТРУДНО, НО И УВЕРЕННОСТЬ В БУДУЩЕМ НЕ РАСТЕТ 
 

16–17 июня 2012 г. 
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Относительное большинство россиян по-прежнему сообщают, что им не пришлось 

приспосабливаться к новым условиям (49%). Большинство россиян стараются планировать 
свою жизнь: соответствующий индекс* за три месяца потерял лишь 3 пункта (с 25 до 22). И 
хотя респонденты по-прежнему стараются планировать будущее на короткий срок (42%), 
больше становится тех, кто строит планы на несколько лет вперед (с 14% в декабре до 18% в 
июне). Уверенность в завтрашнем дне у россиян за последние месяцы не изменилась: 
соответствующий индекс** колеблется в узких пределах от –8 до –7 пунктов. Отрицательное 
значение показателя обусловлено преобладанием доли тех, кто не ощущает себя спокойным 
за свое будущее (52%).  

*Индекс показывает, насколько россияне склонны строить планы на будущее. Индекс 
строится на основе вопросов «Одни люди стараются планировать свою жизнь на несколько 
лет вперед. Другие строят планы только на короткий срок. А как поступаете Вы?». Индекс 
рассчитывается как разность между ответами («планирую на несколько лет вперед», «строю 
планы на короткий срок» и «Пока не строю планов, ситуация в стране нестабильна», «Никогда 
не строю планов, все делаю спонтанно, живу сегодняшним днем»). Индекс может принимать 
значение от –100 до 100 пунктов. Чем выше значение индекса, тем более уверенно 
респонденты строят планы на будущее.  

**Индекс показывает, насколько уверены в завтрашнем дне россияне. Индекс 
строится на основе вопроса "Если говорить в целом, чувствуете ли вы уверенность в 
завтрашнем дне?". Индекс рассчитывается как разность между ответами («да», «скорее да» и 
«Скорее нет», «Нет»). Индекс может принимать значение от –100 до 100 пунктов. Чем выше 
значение индекса, тем увереннее в своем будущем респонденты. 
 
Таблица 5. Люди по-разному устраивают свою жизнь, приспосабливаются к условиям. А как 
это удалось Вам? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Мне удалось использовать новые возможности, чтобы 
добиться большего в жизни 16 14 14 12 13 15 13 13 13 13 

Я живу, как и раньше, — для меня в последнее время ничего 
особенно не меняется 49 48 46 45 40 42 43 44 46 46 

Я свыкся с тем, что пришлось отказаться от привычного 
образа жизни; жить, ограничивая себя 24 27 26 28 31 28 27 25 24 27 

Я никак не могу приспособиться к нынешней жизни 8 8 9 12 15 12 13 13 14 12 
Затрудняюсь ответить 3 3 4 3 2 3 4 4 3 3 

 
Таблица 6. Одни люди стараются планировать свою жизнь на несколько лет вперед. Другие 
строят планы только на короткий срок. А как поступаете Вы? (закрытый вопрос, один ответ) 
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Планирую на несколько лет вперед  18 17 14 19 16 16 13 16 20 15 
Строю планы на короткий срок (2–3 месяца)  42 45 41 37 38 36 38 39 36 43 
Пока не строю планов, ситуация в стране нестабильна  19 17 25 21 24 25 29 25 22 23 
Никогда не строю планов, все делаю спонтанно, живу 
сегодняшним днем  19 20 17 20 21 22 19 17 18 18 

Затрудняюсь ответить 1 1 2 3 1 1 2 4 5 2 
Индекс (макс. значение 100, мин. значение –100) 22 25 13 15 9 5 3 13 16 17 

 
Таблица 7. Если говорить в целом, чувствуете ли вы уверенность в завтрашнем дне? 
(зачитайте, один ответ) 
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Да 6 7 5 6 4 5 6 5 6 7 
Скорее да 38 38 32 31 33 35 37 37 42 39 
Скорее нет 39 38 42 42 43 38 34 39 33 35 
Нет 13 14 14 16 17 16 15 13 12 13 
Затрудняюсь ответить 3 4 6 5 4 6 8 7 7 6 
Индекс (макс. значение 100, мин. значение –100) –8 –7 –19 –21 –22 –14 –7 –10 3 –2 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 
 
СМИ, ИНТЕРНЕТ  
Вся правда — в телевизоре? 117 
Общественное телевидение: приоритеты содержательные и персональные 119 
Единый «черный список» сайтов: «за» и «против» 120 
Виртуальная реальность vs. реальная жизнь: выбор «интернетчиков» 122 

 
 

ВСЯ ПРАВДА — В ТЕЛЕВИЗОРЕ? 
 

21–22 апреля 2012 г. 
 

Телевидение остается самым востребованным СМИ: из центрального телевидения 
информацию получают 98% россиян, из регионального — 88%. На втором месте — пресса 
(центральную прессу читают 70%, местную — 68%). Третий по востребованности источник 
информации — Интернет (59%), оказавшийся более популярным, чем радио (центральное — 
53%, региональное — 46%). Реже всего россияне получают информацию из зарубежных СМИ 
(26%). Наибольшее доверие у респондентов вызывает центральное и региональное 
телевидение: большинство тех, кто получают информацию из данных СМИ (по 78%), доверяют 
этому источнику. На втором месте — центральная и местная пресса (70 и 68% 
соответственно). Топ-3 СМИ, пользующихся наибольшим доверием, замыкает радио — как 
центральное, так и местное (72 и 68% соответственно). За последние годы выросло доверие 
респондентов к центральному и региональному телевидению (в 2008 г. — 71 и 69%, в 
текущем году — по 78%), к центральной и региональной прессе (в 2008 г. — по 62%, в текущем 
году — 70 и 68% соответственно). Наиболее заметен рост доверия к Интернету: в 2008 г. 
информации, получаемой в сети, доверяли 49% опрошенных, сегодня — уже 64%. 
 
Таблица 1. Как часто Вы получаете информацию из следующих СМИ? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой позиции) 
 

Центральное телевидение 
Часто 78 
Редко 20 
Никогда 1 
Затрудняюсь ответить 1 
Региональное, местное телевидение 
Часто 52 
Редко 36 
Никогда 10 
Затрудняюсь ответить 2 
Центральная пресса 
Часто 27 
Редко 43 
Никогда 28 
Затрудняюсь ответить 2 
Региональная, местная пресса 
Часто 26 
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Редко 42 
Никогда 30 
Затрудняюсь ответить 2 
Интернет 
Часто 39 
Редко 20 
Никогда 39 
Затрудняюсь ответить 2 
Центральное радио 
Часто 23 
Редко 30 
Никогда 44 
Затрудняюсь ответить 3 
Региональное, местное радио 
Часто 17 
Редко 29 
Никогда 51 
Затрудняюсь ответить 4 
Зарубежные СМИ 
Часто 6 
Редко 20 
Никогда 69 
Затрудняюсь ответить 5 

 
 
Таблица 2. Доверяете ли Вы следующим средствам массовой информации? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой позиции, % от тех, кто пользуется данными СМИ) 
 
  2012 2009 2008 
1) Центральному телевидению Да 36 29 27 

Скорее да 42 46 44 
Скорее нет 16 17 17 
Нет 3 5 8 
Затрудняюсь ответить 3 3 4 

2) Региональному, местному 
телевидению 

Да 30 25 25 
Скорее да 48 47 44 
Скорее нет 15 19 18 
Нет 3 5 8 
Затрудняюсь ответить 5 4 5 

3) Центральной прессе Да 23 20 19 
Скорее да 47 44 43 
Скорее нет 21 24 23 
Нет 4 7 9 
Затрудняюсь ответить 6 5 6 

4) Региональной, местной прессе Да 21 18 22 
Скорее да 47 46 40 
Скорее нет 21 24 22 
Нет 5 7 8 
Затрудняюсь ответить 7 5 7 

5) Центральному радио Да 26 23 25 
Скорее да 46 46 43 
Скорее нет 16 18 17 
Нет 3 6 8 
Затрудняюсь ответить 9 7 8 

6) Региональному, местному радио Да 24 19 22 
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 2012 2009 2008 
Скорее да 42 46 41 
Скорее нет 19 19 18 
Нет 4 7 8 
Затрудняюсь ответить 11 8 10 

7) Зарубежным СМИ Да 13 - 11 
Скорее да 30 - 21 
Скорее нет 30 - 23 
Нет 7 - 23 
Затрудняюсь ответить 19 - 23 

8) Интернет Да 23 22 15 
Скорее да 41 34 34 
Скорее нет 22 17 20 
Нет 7 8 13 
Затрудняюсь ответить 7 20 19 

 
 

ОБЩЕСТВЕННОЕ ТЕЛЕВИДЕНИЕ: ПРИОРИТЕТЫ СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ И ПЕРСОНАЛЬНЫЕ 
 

25–27 мая 2012 г. 
 

17% россиян считают создание Общественного телевидения одной из приоритетных 
задач сегодняшнего дня. 29% называют это популистской мерой и призывают с ней не 
торопиться. Содержательно ОТВ, по мнению большинства опрошенных, должно 
сосредоточиться на информационных, образовательных и культурных программах. Лицами 
ОТВ опрошенные хотят видеть Малахова, Познера и Соловьева. 

 

 
 

43 

29 

17 

12 

Создание общественного телевидения, конечно, важно для нашей страны, но сегодня лучше 
сосредоточиться на решении других, более актуальных и насущных задач 

Создание общественного телевидения – популистская мера, не имеющая ничего общего с 
реальными проблемами нашей страны, и тратить время и силы на решение этой задачи не 
стоит 
Появление общественного телевидения очень важно для нашей страны сегодня, и его 
необходимо создать незамедлительно  

Затрудняюсь ответить 
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Рисунок 1 — Общественное телевидение — телеканал со взвешенной и всесторонней подачей 
материала, содержание которого не зависит ни от властей, ни от бизнеса. С каким из 

высказываний о создании общественного телевидения, нового телеканала в России Вы в 
большей степени согласны? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

Таблица 3. Кого из журналистов, телеведущих Вы хотели бы видеть на общественном 
телевидении, новом телеканале? (открытый вопрос, любое число ответов, приведены 
наиболее популярные ответы) 
 

Малахов 7 
Познер 7 
Соловьев 4 
Мамонтов 2 
Парфенов 2 
Ургант 2 
Собчак 2 
Затрудняюсь ответить 62 

 
Таблица 4. Каким программам, телепередачам следует, на Ваш взгляд, уделить больше 
внимания на канале общественного телевидения? (закрытый вопрос, не более 4-х ответов) 
 

Информационным, новостным программам 51 
Образовательным программам 30 
Культурным программам (театр, классическая музыка) 25 
Детским программам 25 
Аналитическим программам на политическую и социальную тематику 24 
Документальному кино 20 
Спортивным программам 19 
Развлекательным (концерты популярной музыки, юмористические) 16 
Военно-патриотическим программам и передачам 16 
Ток-шоу на житейские темы 14 
Отечественным и зарубежным фильмам 14 
Передачам о товарах и услугах, полезным советам 13 
Передачам о природе и животных 13 
Телеиграм, развлекательным викторинам 6 
Телесериалам 6 
Программам на религиозную тематику 4 
Другое 3 
Затрудняюсь ответить 10 

 
 

ЕДИНЫЙ «ЧЕРНЫЙ СПИСОК» САЙТОВ: «ЗА» И «ПРОТИВ» 
 

7–8 июля 2012 г. 
 

Большинству «интернетчиков» проблема опасного контента в Сети знакома не 
понаслышке. Пользователи, как правило, относятся к подобной информации негативно и 
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считают нужным ее запретить. По мнению «интернетчиков», запрет должен касаться, прежде 
всего призывов к вступлению в экстремистские организации, секты, материалов, содержащих 
агрессию и порнографических материалов. Пользователи уверены в необходимости борьбы с 
такой информацией и поддерживают создание Единого «черного списка» сайтов. 

 
Таблица 5. Как Вы считаете, доступ пользователей Интернета к следующей информации 
необходимо ограничивать или оставить свободным, как сейчас? (закрытый вопрос, один 
ответ по каждой позиции, % от тех, кто пользуется Интернетом) 

Тексты и видео, содержащие нецензурную 
лексику (мат) 

Оставить свободным 12 
Ограничить 84 
Затрудняюсь ответить 3 

Финансовые негосударственные 
(акционерные) компании по типу «МММ» 

Оставить свободным 19 
Ограничить 75 
Затрудняюсь ответить 6 

Порнографические материалы Оставить свободным 6 
Ограничить 90 
Затрудняюсь ответить 3 

Призывы к вступлению в религиозные секты Оставить свободным 4 
Ограничить 91 
Затрудняюсь ответить 5 

Призывы к вступлению в радикальные, 
экстремистские группировки и движения 

Оставить свободным 5 
Ограничить 92 
Затрудняюсь ответить 4 

Информация о суициде (самоубийствах) Оставить свободным 7 
Ограничить 89 
Затрудняюсь ответить 4 

Сцены агрессии, насилия и жестокости 
(видео, компьютерные игры, ролики и пр.) 

Оставить свободным 6 
Ограничить 91 
Затрудняюсь ответить 3 

Информация об оружии, взрывчатых 
веществах и их производстве из подручных 
материалов 

Оставить свободным 6 
Ограничить 89 
Затрудняюсь ответить 5 
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Рисунок 2 — С каким из следующих мнений Вы в большей степени согласны?  
(закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто пользуется Интернетом) 

 

 
Рисунок 3 — Сегодня в нашей стране обсуждается идея внесения сайтов, содержащих 

опасный контент, в международный Единый «черный список» сайтов сети Интернет. Любой 
человек сможет пожаловаться в специальную организацию на Интернет-сайт, где он встретил 
вредоносную информацию. Сайт будет внесен в «черный список» и закрыт. Поддерживаете 
или не поддерживаете вы лично такую идею? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто 

пользуется Интернетом) 
 

 
ВИРТУАЛЬНАЯ РЕАЛЬНОСТЬ VS. РЕАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ: ВЫБОР «ИНТЕРНЕТЧИКОВ» 

 
21–22 июля 2012 г. 

 

10 

87 

3 

Не стоит бороться с подобной информацией в Интернете, это бесполезно, так как Интернет 
является неконтролируемым пространством. Опытные программисты (хакеры) с легкостью 
могут обойти все установленные барьеры 

Стоит бороться с подобной информацией в Интернете, это необходимо, так как любое 
сокращение объема такой информации в Интернете способно снизить для населения 
угрозу, вызванную ее распространением  

Затрудняюсь ответить 

73 

9 

18 

Да, поддерживаю Нет, не поддерживаю Затрудняюсь ответить 
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В ряде случаев пользователи Интернета склонны относиться с большим доверием к 
информации, получаемой за пределами Сети, нежели к той, что получают из нее. Так, советам 
друзей и знакомых респонденты доверяют больше (73%), чем Интернет-форумам (47%) и 
отзывам на сайтах (48%). Аналогично, печатные издания и телевизионные выпуски новостей 
также пользуются большим довериям, чем Интернет-СМИ (63 и 70% против 56%). В то же 
время, социальные сети вызывают у респондентов больше доверия (62%), чем незнакомые 
люди на улице (54%), а информации в печатных справочниках респонденты доверяют 
меньше, чем той, что размещена в Интернет-энциклопедиях (54% против 57%). Еще один 
пример доверия информации в Интернете — данные, размещенные на официальных сайтах 
организаций (51%). В целом, пользователи Интернета чаще обращаются к возможностям, 
существующим оффлайн, нежели к Интернет-сервисам и ресурсам. Яркие примеры — СМИ: 
телевидение (традиционное телевидение смотрят 89% опрошенных, онлайн-ТВ — 36%), радио 
(обычное радио слушают 65%, онлайн-радио — 30%), пресса (печатные издания читают 77%, в 
Интернете — 59%). Однако некоторые Интернет-ресурсы даже более популярны, чем 
традиционные. Например, электронная почта более востребована, чем обычные письма (76% 
против 23%), а онлайн-игры востребованы практически в той же степени, чем реальные игры 
с друзьями (43% против 47%).  
 
Таблица 6. Если говорить о разных видах информации, каким из них Вы доверяете, а каким 
нет? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, % от пользователей Интернета, 
приведены доли респондентов, доверяющих данным видам информации) 
 

Советы знакомых, друзей (не в Интернете) 73 
Выпуски новостей на ТВ, радио 70 
Печатные издания (газеты, журналы) 63 
Социальные сети 62 
Народные энциклопедии в Интернете (например: Википедия) 57 
Интернет-издания (онлайн газеты, новостные порталы, онлайн-ТВ) 56 
Информация в печатных справочниках 54 
Незнакомые люди на улице и в других публичных местах 54 
Информация, размещенная на официальных Интернет- ресурсах компаний и организаций 51 
Интернет-магазины 32 
Отзывы покупателей в Интернете (не знакомых Вам лично) 48 
Форумы, блоги, чаты в Интернете 47 
Реклама на ТВ, в печатных журналах и газетах, уличная реклама 31 
Информация электронной рассылки от компаний и Интернет-магазинов, на которую Вы 
подписаны 

30 

Информация, содержащаяся в массовой рассылке 19 
Реклама в Интернете (контекстная, баннерная и т.п.) 18 
Информация о людях на сайтах знакомств  12 

 
Таблица 7. Если говорить о разных видах Интернет-ресурсов, какими из них Вы пользуетесь и 
как часто? (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции, приведены доли респондентов, 
с той или иной частотой пользующихся данными ресурсами, % от пользователей Интернета) 
 

 Пользуются 
Интернет-магазины 42 
Электронная почта 76 
Геосервисы 25 
Электронные книги 37 
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 Пользуются 
Форумы, блоги 61 
Интернет-игры 47 
Онлайн-тв 36 
Интернет-издания 59 
Социальные сети 85 
Онлайн-радио 30 
Онлайн знакомства 25 

 
Таблица 8. Как часто вы совершаете следующие действия (не в Интернете)? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой позиции, приведены доли респондентов, с той или иной 
частотой совершающих такие действия, % от пользователей Интернета) 
 

 Совершают такие действия 
Покупаю вещи в магазинах 83 
Пишу и отправляю письма 23 
Пользуюсь картами 38 
Читаю печатные книги 48 
Беру советы у друзей 75 
Играю с друзьями в игры 43 
Смотрю ТВ 89 
Читаю печатные журналы 77 
Встречаюсь с друзьями 92 
Слушаю радио 65 
Знакомлюсь с людьми 52 
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МОНИТОРИНГ МНЕНИЙ: ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 
 
ОБРАЗ ЖИЗНИ  
Все — на дачу! 125 
Идеальная семья: «погода в доме» важнее достатка 126 
Учитель, врач, священник… кому доверяют россияне? 127 
Хобби или расчет, или зачем россияне проводят лето на грядках? 128 
Причины неудачи российской сборной на «Евро–2012»: мнение болельщиков 129 
Олимпиада: уроки Лондона — для Сочи 131 

 
 

ВСЕ — НА ДАЧУ! 
 

7–8 июля 2012 г. 
 

Число владельцев загородной недвижимости постепенно снижается (с 51 в 2005 г. до 
40% в 2012-м). 5% сообщают, что имеют жилье за городом, пригодное для проживания 
круглый год (2010 г. — 8%), 21% рассказали о наличии дачи, пригодной только для сезонного 
проживания (24% в 2010 г.), у 13% есть участок земли (2 года назад — 10%). 1% опрошенных 
сообщили о том, что в собственности ничего не имеют, но арендуют. Немного больше стало 
тех респондентов, кто не имеет ничего из перечисленного (с 57% до 60%). В основном в 
летний сезон горожане приезжают на дачу два-три раза в неделю (30%), либо несколько раз в 
месяц (26%). 
 
Таблица 1. Скажите, а у Вас есть дача, дом за городом, свой участок земли? (закрытый 
вопрос, один ответ, в % от жителей городских поселений) 
 

  2012 2010 2009 2005 
Да, жилье загородного типа, пригодное для 
проживания круглый год  5 8 7 11 

Да, дачный дом, пригодный для сезонного 
проживания  21 24 27 26 

Да, земельный участок  13 10 17 13 
Нет, ничего из перечисленного в собственности не 
имею, но арендую*  1 - - - 

Нет, ничего из перечисленного не имею  60 57 48 49 
Затрудняюсь ответить  1 1 1 1 
*В 2005, 2009 и 2010 гг. подсказка «Нет, ничего из перечисленного в собственности не имею, но арендую» 
не задавалась. 
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Рисунок 1 — Как часто Вы обычно приезжаете на дачу в летний сезон (июнь-август)? 
(закрытый вопрос, один ответ, в % от жителей городских поселений) 

 
 

ИДЕАЛЬНАЯ СЕМЬЯ: «ПОГОДА В ДОМЕ» ВАЖНЕЕ ДОСТАТКА 
 

30 июня — 1 июля 2012 г. 
 

Идеальная семья для россиян — это прежде всего та, в которой царят 
взаимопонимание, поддержка и уважение, несмотря на финансовые трудности (81%), в 
которой интересы семьи в целом важнее, чем отдельных ее членов (78%) и где муж с женой 
имеют только общие интересы и свободное время проводят вместе (77%). Кроме того, для 
большинства опрошенных образцовая семья — это та, в которой все вопросы решаются 
самостоятельно, без вмешательства других людей (65%). Наиболее спорный вопрос — о 
равноправии в семье: 45% полагают, что идеальная семья — та, которой муж и жена делят 
обязанности поровну, а 53% предпочитают вариант, при котором глава семьи берет на себя 
ответственность за остальных ее членов. 

 
Таблица 2. Идеальная семья для Вас — это… (закрытый вопрос, один ответ по каждой позиции) 
 

 Все 
опрошенные 

Холост/Не 
замужем 

Женат/замужем (в т.ч. 
в гражданском браке) 

1. Та, в которой никто (прежде всего дети) ни в 
чем не нуждается, пусть даже отношения 
между членами семьи не всегда 
складываются гладко 

17 19 15 

Та, в которой царит взаимопонимание, 
поддержка и уважение друг к другу, пусть 
даже иногда возникают финансовые 
трудности 

81 78 83 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 
2. Та, в которой отношения строятся по 

принципу равноправия. Все права и 
обязанности муж и жена делят поровну 

45 46 45 

8 
16 

30 
26 

11 
6 3 

Практически все лето живу на даче, не выезжаю в город 
Почти каждый день (5-7 дней в неделю) 
Два-три раза в неделю 
Несколько раз в месяц (2-4) 
Практически не приезжаю, бываю там не чаще 3-4 раз за все лето 
Другое 
Затрудняюсь ответить 
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 Все 
опрошенные 

Холост/Не 
замужем 

Женат/замужем (в т.ч. 
в гражданском браке) 

Та, в которой есть глава семьи, 
принимающий на себя всю ответственность 
за близких, человек, на которого могут 
опереться другие члены семьи 

53 52 53 

Затрудняюсь ответить 2 3 2 
3. Та, в которой родственники супругов 

помогают им морально и материально, дают 
советы по хозяйству, воспитанию детей и т.д. 

32 33 31 

Та, в которой муж и жена живут своим умом, 
сами преодолевают все трудности, не 
позволяя другим вмешиваться в их дела 

65 63 66 

Затрудняюсь ответить 3 4 3 
4. Та, в которой каждый имеет право поступать 

так, как он хочет, даже если его интересы 
идут в разрез с интересами других членов 
семьи 

17 17 17 

Та, в которой интересы семьи в целом 
важнее частных интересов отдельных ее 
членов 

78 78 78 

Затрудняюсь ответить 5 5 4 
5. Та, в которой муж и жена позволяют друг 

другу иметь частную жизнь: отдельно 
встречаться с друзьями, ездить на отдых, 
флиртовать и т.д. 

20 21 19 

Та, в которой муж и жена имеют только 
общие интересы и проводят все свободное 
время исключительно вместе 

77 75 78 

Затрудняюсь ответить 3 5 3 
 
 

УЧИТЕЛЬ, ВРАЧ, СВЯЩЕННИК… КОМУ ДОВЕРЯЮТ РОССИЯНЕ? 
 

9-10 июня 2012 г. 
 

Россияне с наибольшим доверием относятся к ученым, учителям, военным, врачам, 
священнослужителям. Антилидеры в рейтинге доверия — политики, полицейские, госслужащие 
и предприниматели. За 2010–2012 гг. заметно снизился уровень доверия к 
священнослужителям, негативная динамика захватила также ученых, учителей и военных. 
 
Таблица 3. Насколько Вы доверяете представителям следующих профессий? (закрытый 
вопрос, один ответ по каждой позиции) 
 

 2012 г. 2010 г. 
Ученый   
Полностью доверяю, скорее доверяю 66 71 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 13 8 
Затрудняюсь ответить 20 21 
Учитель   
Полностью доверяю, скорее доверяю 63 68 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 16 13 
Затрудняюсь ответить 20 19 
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 2012 г. 2010 г. 
Военнослужащий   
Полностью доверяю, скорее доверяю 57 62 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 20 15 
Затрудняюсь ответить 23 23 
Врач   
Полностью доверяю, скорее доверяю 54 54 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 25 23 
Затрудняюсь ответить 22 23 
Священнослужитель   
Полностью доверяю, скорее доверяю 50 65 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 25 14 
Затрудняюсь ответить 25 21 
Журналист   
Полностью доверяю, скорее доверяю 37 34 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 32 32 
Затрудняюсь ответить 31 34 
Работник государственных органов, администрации   
Полностью доверяю, скорее доверяю 23 19 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 52 51 
Затрудняюсь ответить 25 30 
 Предприниматель, бизнесмен   
Полностью доверяю, скорее доверяю 21 21 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 50 46 
Затрудняюсь ответить 29 34 
Полицейский   
Полностью доверяю, скорее доверяю 22 20 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 52 55 
Затрудняюсь ответить 26 25 
Политик   
Полностью доверяю, скорее доверяю 20 21 
Совершенно не доверяю, скорее не доверяю 53 49 
Затрудняюсь ответить 27 29 

 
 
 

ХОББИ ИЛИ РАСЧЕТ, ИЛИ ЗАЧЕМ РОССИЯНЕ ПРОВОДЯТ ЛЕТО НА ГРЯДКАХ? 
 

7-8 июля 2012 г. 
 

Дача для россиян — и место отдыха, и подсобное хозяйство одновременно. 
Большинство дачников использует свой участок для выращивания сельхозпродуктов для 
домашнего стола, объясняя это желанием употреблять натуральные продукты. 

 
Таблица 4. Если говорить в целом, то чем для Вас является дача? (закрытый вопрос, любое 
число ответов, в % от жителей городских поселений и тех, кто имеет или арендует* 
загородный дом, дачу или земельный участок) 
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  2012 г. 2010 г. 2009 г. 2005 г. 
Скорее местом для отдыха и развлечения 46 38 30 32 
Скорее подсобным хозяйством, 
дополнительным источником дохода 43 57 64 60 

Затрудняюсь ответить 11 5 6 8 
 
Таблица 5. Если у Вас есть Дача или земельный участок, то как Вы чаще всего их используете? 
(закрытый вопрос, любое число ответов, в % от жителей городских поселений и тех, кто имеет 
или арендует* загородный дом, дачу или земельный участок) 
 

 2012 г. 2011 г. 2010 г. 2009 г. 2005 г. 
Выращиваю сельхозпродукты для 
семейного потребления 71 75 69 81 72 

Сажаю цветы, разбиваю клумбы и 
газоны, делаю пруды и другие 
декоративные сооружения 

37 
 

38 29 24 21 

Преимущественно для развлечений и 
отдыха 26 29 30 21 18 

Выращиваю сельхозпродукты для 
продажи 3 4 4 2 4 

Специально участком никак не 
занимаюсь 12 8 8 9 9 

Затрудняюсь ответить 3 2 0 2 4 
 

 
 

ПРИЧИНЫ НЕУДАЧИ РОССИЙСКОЙ СБОРНОЙ НА «ЕВРО–2012»: МНЕНИЕ БОЛЕЛЬЩИКОВ 
 

23-24 июня 2012 г. 
 
В разгар чемпионата по футболу уровень интереса к этой игре среди россиян вырос до 

58%. Среди преданных поклонников футбола 91% старались смотреть все трансляции, но даже 
среди тех, кто футболом не интересуется, почти каждый пятый проявлял внимание к матчам с 
участием нашей команды (18%). Как россияне в целом, так и болельщики уверены, что 
сборная выступила недостаточно хорошо, и только 6% оценивают результат как максимально 
высокий для нынешнего состояния команды. Основной причиной неудачного выступления 
респонденты считают просчеты тренера, недостаточно эффективную подготовку команды. 
 
Таблица 6. Интересуетесь ли вы футболом или нет? (зачитайте, один ответ) 
 

  23–24 июня 2012 г. 2–3 июня 2012 г. 
Да, я постоянный футбольный болельщик 18 15 

Интересуюсь от случая к случаю 40 32 

Безразличен к футболу 41 52 

Затрудняюсь ответить 2 1 
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Рисунок 2 — Следили ли Вы за выступлением сборной России на чемпионате Европы по 
футболу в Польше и Украине или нет? (закрытый вопрос, один ответ) 

 

 
 

Рисунок 3 — Как бы Вы в целом оценили результат выступления сборной России по футболу на 
чемпионате Европы в Польше и Украине? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Таблица 7. Сборная России не смогла пробиться в четвертьфинал и закончила выступление в 
чемпионате Европы по футболу–2012. В чем, по Вашему мнению, причина неудачного 
выступления нашей команды на этом турнире? (открытый вопрос, любое число ответов, 
приведены наиболее популярные ответы) 
 

Игроков не подготовили к турниру, тренер выбрал неверную тактику, допустил много ошибок 18 
У игроков нет мотивации, они играют безразлично, в полсилы, не чувствуя ответственности за то, что 
представляют страну 13 

Профессиональный уровень наших игроков крайне низкий, уступает футболистам из других стран 12 
Игроки не были готовы к решающему матчу, переоценили свои силы на волне успеха в матче с 
Чехами 7 

Игроки «зазвездились», думают только о деньгах и популярности 6 

30 

31 

38 

1 

Внимательно следил за выступлением сборной, смотрел трансляции всех или большинства 
матчей с ее участием 
Внимательно за сборной не следил, узнавал результаты игр из выпусков новостей, интернета, 
от друзей 
Вообще не следил за выступлением сборной России на Евро-2012 

Затрудняюсь ответить 

6 

24 

45 

25 

Добилась максимального результата для своего сегодняшнего состояния 

Сыграла средне, в полсилы, могла бы показать более достойный результат 

Сыграла совсем слабо 

Затрудняюсь ответить 



131              
 

МОНИТОРИНГ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ №4(110)           ИЮЛЬ-АВГУСТ 2012 

В нашей сборной нет командного духа, каждый сам за себя 5 
Не повезло 3 
Матч был договорным 2 
Затрудняюсь ответить 37 

 
 
 

ОЛИМПИАДА: УРОКИ ЛОНДОНА — ДЛЯ СОЧИ 
 

11–12 августа 2012 г. 
 

За ходом Олимпиады в Лондоне следили 76% россиян. Выступление нашей сборной 
зрители наблюдали с гордостью и интересом. Россияне довольны результатами, которые 
продемонстрировали наши спортсмены (58%). Большинство опрошенных (51%) верят, что 
России удастся повторить успех Канады и Китая — организаторов олимпийских игр, которым 
удалось стать первыми по числу золотых медалей. Хотя половина россиян (51%) по-прежнему 
считает, что приоритетом для нашей страны в 2014 г. должна быть победа на Олимпиаде, 
больше стало тех, кто видит главной задачей именно проведение Игр на высшем уровне (с 39 
до 44% за два года). 

 

 
 

Рисунок 4 — Следили ли Вы за ходом Олимпийских игр в Лондоне? (закрытый вопрос, один 
ответ) 

 
Таблица 8. Какие чувства Вы чаще всего испытывали, наблюдая за выступлением российской 
сборной на олимпиаде в Лондоне? (закрытый вопрос, один ответ, % от тех, кто следил за 
ходом Олимпиады) 

 Летняя олимпиада 
в Лондоне, 2012 г. 

Зимняя олимпиада 
в Ванкувере, 2010 г. 

Гордость, патриотизм 39 9 
Разочарование, грусть 14 46 
Интерес 37 18 

27 

16 

33 

24 

Да, регулярно смотрел (ла) телевизионные трансляции по всем видам спорта 

Да, смотрел (ла) трансляции только тех соревнований, в которых у сборной России были 
шансы завоевать призовые места 
Да, смотрел (ла) трансляции только по тем видам спорта, которые мне интересы 

Нет, не следил (ла) за ходом Олимпиады  
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 Летняя олимпиада 
в Лондоне, 2012 г. 

Зимняя олимпиада 
в Ванкувере, 2010 г. 

Недовольство, раздражение 4 14 
Никаких сильных эмоций не испытывал 5 8 
Затрудняюсь ответить 0 5 

 
 
Таблица 9. Насколько соответствует результат выступлений нашей олимпийской сборной 
Вашим ожиданиям? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

 Летняя олимпиада 
в Лондоне, 2012 г. 

Зимняя олимпиада 
в Ванкувере, 2010 г. 

Они выступили лучше, чем я ожидал(а) 13 1 
Примерно так, как я ожидал(а) 44 14 
Хуже, чем я ожидал(а) 29 70 
Затрудняюсь ответить 14 16 

 
Таблица 10. Как Вы в целом оцениваете выступление российской сборной на летних 
олимпийских играх–2012 в Лондоне? (закрытый вопрос, один ответ) 
 

 Летняя олимпиада 
в Лондоне, 2012 г. 

Зимняя олимпиада 
в Ванкувере, 2010 г. 

Отличное 7 1 
Скорее успешное 51 9 
Скорее неуспешное 26 38 
Провальное 4 39 
Затрудняюсь ответить 13 14 

 
 

 
Рисунок 5 — Следующая Олимпиада пройдет в Сочи. Как Вы думаете, удастся ли России повторить 

успех стран организаторов-Олимпиады Канады и Китая, чьи команды становились 
безоговорочными лидерами по числу золотых медалей? (закрытый вопрос, один ответ) 

 
Таблица 11  Что, по Вашему мнению, важнее для нашей страны? (закрытый вопрос, один 
ответ) 

11 

40 
31 

6 

12 

Безусловно, да 
Скорее, да 
Скорее нет 
Точно нет 
Затрудняюсь ответить 
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 2012 г. 2010 г. 
Достойно организовать и провести олимпийские игры 2014 г. в Сочи 
независимости от того, как выступит на них наша собственная национальная 
сборная 

44 39 

Успешно выступить на зимних олимпийских играх 2014 г., занять первое место 
по числу золотых медалей 51 53 

Затрудняюсь ответить 5 8 
 
 


